

# MAGYAR KÜRIR.

Nr. 50.

Indult Bétsből, Pénteken, Június' 24. dikén, 1831.

## B é t s.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Mo-nyorókeréki Gróf Erdődy Károly Urat aranykultsos Hívének kegyelmesen ki-nevezni.

Ő Ts. K. Felsége az 5-dik számú Huszár Regementet, melly ezelőtt a' meghalálozott Anglus Király nevé viselte, Ő Felségének a' most uralkodó Szárdinai Királynak adta mint Tulajdonosnak; melly ennél fogva ezután Szárdinai Király Regementjének fog neveztetni.

## Egyházi Státusok.

Rómában Jun- 1-ső napján egy Hirdetés tétetett közönségessé, melly a' Bolognai, Ferrarai, Ravennai és Forli Legatiok lakosaihoz van intézve, 's a' mellyben ezen 4 Legatiokban a' Kormányzéki Congregatiok kineveztetnek. Ezen hirdetésben Bernetti Kardinális, mint Ő Szentségének XVI Gergelynek helytartó Status Titoknok, így szól: „Végéhez közelít az ideigvaló Intézet, melly a' már elmúlt történetek következtésében ezen tartományok Kormányzékére nézve tétetett, 's melly által ezek a' többi Statusaitól Ő Szentségének mintegy elszakasztva valának, és már most szükséges, hogy ugyan azon egy tzélnak elérésére azon egy időben a' munkálódások egyezése által az út könnyebbítessék, hogy az elmúltakat az a' holdogabb

jövendő kövesse, mellyet a' Szent Atya külömbség nélkül minden alattvalóinak készíteni szándékozik.

Rövid időn tzélerányos módok és eszközök elővetelét várhatjátok. Semmit el nem mulaszt a' Felsőség, hogy minden jó, a' mit a' körülállások kívánnak végre hajtassék. De minden erőlködés, illy fontos tzélnak elérésére, hijában való lenne, ha a' tsendesség, ha a' köz rend tartás új gonosz törekedések ellen bátorságba nem helyeztetnék.“

„Legatiok Lakosai! A' rongáló pártoskodás lelke, és a' Status felforgató újításokra a' vágyódás még nem aludt ki egészen ezen tartományokban. Ha hogy az e' féle hajlandóság a' vallásos, engedelmeskedő és békességes indulatoknak helyt nem ad, úgy a' ti reménységtek a' jövődjö jölléteket 's békességes életetek felől hijában való.“

## P o r t u g a l l i a.

Minekelötte Cassas Ur a' Frantzia Consul Lisbonát odahagyta volna, a' Portugalliai külső Ministerhez Mart. 27-kén meglehető kurtán és szárazon írott leveleiben előadta a' feltételeket, mellyeket Frantzia Ország nevében elégtételül kíván. Ezt a' levelet, a' Portugalliai Ministertől válaszul reája adott gorombátska feleletekkel együtt im ezennel közöljük:

Bévezetés. „Ö Felségének a' Frantziák Királyjának Igazgatószeke, tekintetbe vévén a' számos panaszokat a' Portugalliai Igazgatószekek ellen, meghagyta nekem, hogy azoknak egyszeriben való eligazíttatását kívánjam; és abban az Instructioban, mellyet hozzám az Endymion Brigg hozott, utasítva vagyok, hogy a' Portugalliai Igazgatószekekhez, Exczádnak eszközlése által, a' következő kívánságokat intézzem“ — Válasz erre: „Akármilyen bal vélekedést formált legyen is magának a' Frantzia Igazgatószekek Portugalliára nézve, vagy akármilyen ellenséges gondolatokat öntöttek legyen is beléje a' Lisbonai Kabinét ellen; annak minden esetre a' f. E. Febr. 12-ike után kellett történni és Agensének Cassas Urnak előadásából származni. Annál fogva a' felhordott panaszokat ettől az időponttól fogva kell felvilágosítani és ha a' Párisba küldött tudósítások elszaporázva, részrehajlással, vagy hamisan íratáltak; azt kívánja az Igazság és illendőség, hogy a' Frantzia Igazgatószekek vegye még egyszer fontolóra mind azokat a' környülállásokat, mellyek a' mostani boldogtalan egyenetlenségre okot adtak a' két Ország között. Bár mit következtetett legyen is a' Frantzia Igazgatószekek a' hozzája ment tudósításokból, vagy bár mitsodások legyenek is előítéletei; annyit azonban szemlátomást való, hogy a' Portugalliai Igazgatószekeknek sem kívánsága sem nyeresége abban nem lehet, hogy Frantzia Országnak Monarcháját vagy a' Frantzia népet megsértse; és minthogy közönségesen el van esmérve, hogy Actus non facit reum, nisi mens sit rea (a' tselekedet nem bűnös, ha az akarat nem vétkes); tehát a' Lisbonai Kabinétnek bizonyosan jussa van megkívánni azt a' költönös tiszteletet, mellyel egyik palérozott Nemzet a' másiknak tartozik,

mellyet még a' perlekedésekben sem kell félre tenni, és a' melly gyakran a' háborúnak inségeit is lágyítja.“

Első kívánság. Bonhomme Ur hotsáttassék szabadon, és semmisítessék meg az ellene hozott ítélet — mellynek igazságtalansága és kegyetlensége Febr. 28 iki levelemben elegendően megvayon mutatva — az az ítélet, mellynek leggyalázatosabb része tegnap reggel végrehajfátott, ellent nem állván az a' Protestatio, mellyet Exczádhozintéstem, és ellent nem állván azok a' számos levelek, mellyekben Uraságodnak declaraltam, hogy ezt az Executiót én úgy fognám tekinteni, mint a' Frantzia Nemzetnek megsértését, melly rajta egyik tagjának személyjében esik. — Felelet: „A' Nemzetek törvényjeinek közönségesen felvett Principiumai szerént Bonhomme Ur, ha a' Portugalliai földön vétett, a' törvényeknek alája esett és az illető törvényszek által reája kimondott ítéletet sem vissza venni sem megsemmisíteni nem lehet, hanemha a' törvényes formák szerént. Ha igazságtalanság történt vagy a' Nemzeteknek szokásával és törvényivel ellenkező büntetés mondattott volna, akkor a' Nemzeti betsület kétség nélkül köteles lenne elégtételt adni; de a' szóban forgó esetre nézve a' Portugalliai Igazgatószepektől kívánni nem lehet, hogy a' törvényszolgáltatást, melly a' Végrehajtó hatalomtól egészen független, gátolja. Megjegyzé továbbá a' levél író, hogy ő a' hozott ítéletnek igazságtalanságát és kegyetlenségét elegendően megbizonyította. De ha már megengednénk is, hogy Kereskedői Agens tudna egy ilyen fontos kérdéstről ítélni, még is egyenes vádak volnának az ilyen kifejezések az ítéelő bírák ellen, kik ebben a' tekintetben a' Monarchának képviselői, kit a' törvények az Igazság kútfejének esmernek. Az ilyen sértő és

vadás hang a' legnagyobb mértékben il-  
 lellen, és Angliában Felségárulásnak te-  
 kintetnék és nagy pénz birsággal, tömlö-  
 tzözéssel és testi vereséggel büntettetnék.  
 Nehéz azért megfogni, hogyan tudhat  
 egy külföldi Agens annyira vetemedni,  
 hogyan meri várni, hogy az Igasságnak  
 karja, néki egy Protestatiojára vagy a'  
 törvényeknek általa tett magyarázására,  
 feltartatik; vagy a' törvényesen kimon-  
 dott Ítéletnek végrehajtását hogyan tud-  
 ja úgy nézni mint egy egész Nemzetnek  
 megsértését, melly rajta egyik tagjának  
 személyjében esnek. — *Bonhomme* el-  
 len a' törvénykezés legelsőben *Coim-  
 brában* kezdődött, hol *April. 28-kán*  
*1828* annak módja szerint megidéztetett;  
 később a' dolog a' *Lisbonai fő törvény-  
 szék* elébe került, hol reá az ítélet *1850*  
*Dec. 11-kén* kimondattatott. Annak „gya-  
 lázatos része“ *Mart. 26-kán* igen is vég-  
 rehajtattott; de a' mindöszve is csak ab-  
 ban állott, hogy a' rab mintegy 1 óráig  
 meztelen háttal az útszákon meghordoz-  
 tatnék és egy bőr korbátszíjjal néhány  
 kevés ütéseket kapna; és kitsoda mond-  
 hatja, hogy ezt a' büntetést, melly reá  
 törvényesen volt kimondva, az elköve-  
 tett gonoszságnak undoksága meg nem  
 érdemlette volna?“

2-szor. Hogy a' *Bírák*, kik az emlí-  
 tett ítéletet hozták, tétetessenek ki, és  
 az ítéletet megsemmisítő *Végzés* hiva-  
 talosan hirdettessék ki. — *Felelet*: „A'  
*bírák* *Portugalliában* *quamdiu se bene*  
*gesserint* viselik a' hivatalt, ők  
 tesszik az egyik legfőbb rendet az ország-  
 ban, ők vezérlik a' törvényszolgáltatást  
 bizonyos megállapított regulák szerint  
 és őket kitenni vagy megbüntetni csak  
 akkor lehet, ha ellenek a' törvényszol-  
 gáltatásnak megrontása bízonyittatik;  
 de a' mi a' *Frantzia Agens*nek sem egyik  
 sem másik előadásából bizonyosan ki  
 nem jö.“

3-szor. Hogy *Bonhomme* *Úrnak*  
*200,000 Frank* fizettségét kárpottásúl. —  
*Felelet*: „Ez igen hatalmaskodó kíván-  
 ság, és a' soknál is több, minéműt meg  
*Napoleon* sem tett, hatalmának leg-  
 nagyobb virágában és győzedelmes töho-  
 rának vezérlésében is a' meggyőzött el-  
 lenségre; vagy ha tett is valaha, mi nem  
 emlékezünk reá, hogy tellyesítette volna  
 valaki, a' kinek azt tették volna.“

4-szer. Hogy halasztás és idő enged-  
 tessék *Sauvinet* *Úrnak*, a' mint azt  
*Febr. 26-iki* levelemben kívántam, ki  
 az ország törvényeinek ellenére natura-  
 lizált *Portugallusnak* declaráltatott és  
 rendkívül való *Biztosság* által *Lisboná-  
 ban* 10 esztendei *Deportatio*ra ítéltetett  
*Afrikába*, még pedig egy olyan ítélet-  
 nek következésében, mellynek saját ki-  
 fejezései megmutatják, hogy az ellene  
 feltett vádak közzül egyet sem tudtak bé-  
 bizonyítani. — *Felelet*: „Ez a' kívánság  
 hasonlít az elsőhöz 's a' t.“

5-ször. Hogy *Excząd* adjon elégté-  
 tett nekem azokért a' sértő kifejezése-  
 kért és motskos állításokért, mellyek  
*Uraságodnak* *Febr. 12-iki* a' *Lisbonai* rend-  
 kívül való *Biztosságokra* nézve az az előt-  
 ti napon tett észre vételeimre válaszul  
 adott levelében foglaltatnak. — *Felelet*:  
 „Az itt említett levél válasz volt *Cassas*  
*Úrnak* *Febr. 11-iki* levelére, mellyben  
 ő prótestál a' *Febr. 9-iki* *Királyi* *Végzés*-  
 nek következésében — a' 8-ikán elfogott  
*Öszveesküdtéknek* megítélésére — felát-  
 lított rendkívül való *Ítélszékeknek* bí-  
 rósága ellen. Ez a' *Protestatio* igazán ol-  
 yan hangon volt írva mint egy valóság-  
 gos fenyegetés, és a' külső *Minister* igen  
 méltán mutatta eleven tsudálkozását en-  
 nek az emlékezetes és illetlen *Írásnak*  
 vételén, melly annyira tellyes ellenke-  
 zésben áll a' *Frantzia* *Igazgató* széktől  
 feltett *Principiumokkal* az idegen *Nem-  
 zetek* dolgaiba való *Nemavatkozásra* néz-  
 ics \*

ve. Következésképpen az első megbántás Cassas Ur részéről esett és ha valami megmutatja a Portugalliai Igazgatószéknek mérséklettségét, bizonyosan megmutatja az a' kedvezés, mellyel bánt annak a' sértő; a' mi különben már magában is elég ok lett volna a' két Országok addiglani barátságos hogyan állásainak felbontására.

6-szor. Hogy tiltassék meg minden Papnak kemény büntetés alatt, a' Politikai declametioknak belé elegyítése a' Predikáziókba Frantzia Ország ellen. — Felelet: „Ez egy igen különgös és visszás kívánság. A' Frantzia Sajtó régtől fogva és naponként a' legsértegetőbb tzikelyeket adta Portugalliának Fejedelme és Ministerei ellen, sőt néha néha még a' Szóllószékből is a' legrettenetesebb és gyűlöletesebb vádakot hallhatta az ember, olyan követeknek szájából, kik az Igazgató székhez igen közel állottak. A' Portugalliai Papság igasságos és ditsőséges hartzban-hiszi magát lenni, és ha magán kívül hozták a' hazájokra és királyjokra ontott méltatlan rágalmazások, amhadd vigye a' költsönnel fizetésnek hangját vagy am törekedjék megőrizni nyájait a' napnak feljebb feljebb hágó szemtelenségétől; de illik e' ilyen környűllállások között egy frantziának panaszkodni? vagy ez e' az útja és módja az elégtétel nyérésnek e' pont felett?

7-szer. Igértessék meg forma szerént, hogy jövődöben a' Portugalliai Igazgatószéknek Censurája alá vettetett havi Irásokban meg nem engedtetnek a' Frantzia Ország és Igazgatószék ellen kikelő motskolódások, mellyek a' Portugalliában lakó frantziákat, a' nép gyűlöségének és indulatjának felingerlese által, veszedelembe ejthetik. — Felelet: „Az ilyen bántásokat a' Frantziák közözségesen vissza adták a' Sajtó által. Cas-

sas Ur — ellenkezésben a' hazafainál otthon uralkodó Principiumokkal — nyilván azt akarja, hogy a' Sajtó Censura alá vettessék.

8-szor. Szorosan megtartassék a' Frantziáknak az a' Privilegiuma, hogy máskülömben el ne fogattassanak, mint a' privilégiált idegen Nemzetek bírójának parantsolatjára. — Felelet: „Az a' jus, hogy valaki ne fogattalhassék el különben, mint a' nevezett bírónak parantsolatjára, olyan jus, mellynek Tractatusok által kell kikötve lenni; s mint-hogy a' Frantziáknak nintsenek Tractatusaik Portugalliával, nem lehet kívánni egy ilyen kivételt — noha az lehetne tárgya egy alkukötésnek.

9-szer és 10-szer Kárpottlásúl fizetessék 6000 Fr. Gambey Urnak és 6000 Fr. Vellon Urnak és 5000 Fr. Dupont Urnak és 10,000 Fr. Dubois Urnak.“ Felelet: „Ezek pusztá önkényes kívánságok.

## N a g y B r i t a n n i a .

A' Londoni Globe Jun. 9-kéről, a' következő tzikelyt adja: „Ma reggel kaptuk Brasiliából azt a' felette váratlan tudósítást, hogy Dom Pedro Tsászár a' koronát, fijának Dom Pedrónak (szület. Dec. 2-kán 1825) részére, letette. A' tsászárt a' mint látszik erre a' lépésre katonáinak töle való elállása kénszerítette. A' lemondás April. 6-kán történt, és a' Tsászár a' Volage nevű frantzia fregátra, a' tsászárné pedig egy másik hajóra felülvén, már útban is vannak Európa felé.“ — (A' legújabb Párisi Ujságlevelek szerént Dom Pedro már meg is érkezett Cherbourgba.)

A' Times Jun. 8-iki levelében így elmélkedik: „A' mint látszik a' Belguimi dolgoknak rendbe vétele, legalább

cz által, nem akar elsülni. Leopold Hertzeg a' koronát, mellyet neki a' Belgák különös feltételek mellett megajánlanak, nem fogadja el. A' Belgák több földet ajánlanak a' Hertzegnek mint a' mi övék; ezért vetette meg a' hertzeg a' koronát. A' nagy Hatalmasságoknak Protokollumai nem esmérük Limburgot Belgiomének; de a' Belgák azt erővel megokénak veszik és. Leopold hertzeget megkérik, hogy az ekképpen megnagyított országjokon uralkodjék. A' következő a' lett, a' mint már említettük, hogy a' kínálás nem fogadtaték el. — A' Belgáknak hát már most más királyt kell keresni. Találnak e', nem e'? mi nem tudjuk; de azt meg kell vallanunk, hogy bámulni fognánk annak az embernek vakmerőségét, ki a' koronát elfogadná azokkal a' feltételekkel, mellyeknek magát Anglia és Frantzia Ország ellenszegezi. Tulajdonképpen a' Belgák nem tettek egy lépést is előre; csak hogy Nemours Hertzeg helyett Leopold Hertzeget választották. A' többi fontos kérdések in statu quo maradtak.

Nautilus Brigg Lisbonából, honét Maj. 27-kén jöve el, azt a' tudósítást hozza, hogy a' Tajó torkolatjánál 2 frantzia fregátok, 5 kisebb hadihajókkal állanak és minden Portugalliai hajókat elfogtak, kik a' kikötőben feküdtek, vagy oda tértek. Azomban újabb tengeri erőt várnak magokhoz Frantzia Országból Dom Miguel elégtételt adni Frantzia Országnak nem akar. —

London Jun. 11-kén. A' Belga Küldöttség 8 ikban estve ide érkezett, és másnap a' Külső Ministerrel értekezett. — Irlandiából felette szomorúak a' tudósítások. A' szükség és éhség némely megyékben olly nagy, hogy az emberek — Courier szavai szerint — százanként és ezerekenként halnak meg éhel. „Most nem lehet szó, így ír az említett

Ujságlevél, az Irlandusoknak könnyelműségéről, restségéről és egyéb hibáiról; mindent el kell felejteni az inségnek mellyet szenvednek. A' társaság nem lehet olyan kegyetlen, hogy tagjai közül némelyeket éhelhalásra jutni megengedjen, mind addig míg a' gazdagnak van miből segíteni.“

### Frantzia Ország.

Páris Jun. 13 kán. Azok között a' száma nélkül való beszédek és feleletek között, mellyeket a' Moniteur a' Király útjáról való tudósításaiban közöl, kiváltképpen nevezetes a' következő Felelet, mellyet a' Király a' Barleduc városi tanács köszöntő beszédjére adott: „A' szabadság minden kívánságaimnak tárgya. A' mi illeti annak Zalogait azok megvannak törvényeinkben, Institutioinkban. A' szabadságnak más garantiáit én nem esmérek; az azoknak túl a' rendin való szélesítésére tzelző eszközök csak rontják azt. Azigazi szabadság csak úgy állhat fel, ha mindeneknek jussai \*) tiszteltetnek és a' béhozott rend feltartatik. A' mi a' Nemzeti betsületet és Frantzia Ország ditsőségét illeti, az nálam jó kézben vagon, és én annak legkissebb illetetését is meg nem engedem. Mint ifjú koromban úgy vénségemben is mindenkor kész leszek a' Haza betsülete és oltalmazása mellett hartzolni; de indulatosság vagy priváthaszon által nem hagyom magamat háborúra ragadtatni.

A' Király 10-ikben Metz városá-

\*) Mindenekéi, és így az Ország nagyokéi is. Ez azért jó elő a' feleletben, mivel a' köszöntő beszédben említett a' többek között a' firól fira szálló vagy örökös Pairségnek elöröltetése is.

ban volt. Az Indicateur (melly PEstből jár) erről ezt írja: „A' Király 10-ikben estve megérkezett Metzbe. Búlat-szott ülni Ó Fge homlokán. Sokszorosan kiáltották: „Éljen a' Király! Éljen a' szabadság!“ — Minekutánna elébb a' katonaságot és a' Nemzeti Gárdát meg-mustrálta a' Király, beszállott a' Megye-házához. A' Városi tanáts elvégezte, hogy a' Király megérkezésekor mondandó be-szédben a' következő kívánságokat be-le tegyék: 1) hogy Metz városában egy raktár álltassék; 2) hogy a' Pairség ezután ne légyen örökös, 3) hogy az Or-szág belső részvétellel nézi a' Lengye-lek viadalját és a' Metziek egy szív-vel óhajtlák, hogy Frantzia Ország en-nek a' vitéz Nemzetnek részére avassa bele magát a' dologba. Ezt a' beszédet a' Bíró a' város kapujánál olvasta el a' Király előtt, ki azt végig halgatván, azt a' megjegyzést tette reá, hogy egy váro-si tanátsnak nem illik a' felsőbb Polifi-kára kiterjeszkedni. — Későbbben a' Me-gyeházánál a' Nemzeti Gárdának tiszt-ka-nya udvarlására menvén a' Királynak, az Obersternek itt is egy beszédet kel-lett a' Nemzeti gárda nevében Ó Fgéhez tartani. De az Oberster Német lévén, egy fiatal Kapitánynak adta által a' be-szédet olvasni. Azonban ebbe is bele-volt téve a' Pairség firól íra való szál-lásának eltöröltetése; de alig olvasott el egy két szót ebből a' helyből a' Kapitán, midőn a' Király kivette kezéből a' papí-rost, ezt mondván: „Elég, többet nem akarok hallani, a' Nemzeti gárdának nem illik tanátsolatot adni.“ — Felség!, szól-a a' fiatal tiszt“ e' nem tanáts a' mit ol-vasok, hanem kívánság. — „Jól van, jól van“ monda a' Király „Uraim örülök, hogy láttam az Urakat. E' szókat egy jelentéssel tellyes mozgás követte, úgy hogy amaz Urak jónak látnák többet nem szólni, hanem eltávoztak. Az a'

híre, hogy Ó Felsege nem mégyen el Nancyba.

A' Brasiliai Tsászár és Tsászárné 10-dikben kiszállottak hajóikról a' szárazra Cherbourgban, és onnét jönek Párisba. Most alkalmasint Caenben van-nak. Azt beszéllek, hogy Dom Pedro itt akarja lakását venni Frantzia Or-szágban.

## Lengyel Ország.

Varsó Jun. 13-kán. A' lengyel tábor fél karikába nyúlva fekszik Prága körül, de úgy, hogy 8—10 mértföld-nél meszszebb sehol sem esik Prágától, mint középponttól. Skrzynecki teg-nap még Varsóban volt, jelen annál a' vendégségnél, mellyet a' Nemzeti gárdá-nak 1-ső regementje a' Szász kertben adott; ott valának az Igazgatószéknek tagjai is. — A' Litvániába bé ment len-gyel seregektől még nem jöttek hívata-los tudósítások; minthogy az egyenes kö-zösülés (onnét Varsóba) a' közben fekvő orosz tábor által meg van gátolva. De több felölről jö a' hír, hogy General Gielgud (Litvaniai fi) a' Litvaniai In-surgensekkel egyesült és saját jószágá-ban Gielgudiskenben táboroz. Ge-neral Chlapovski Slonim városát (melly Grodnoután első város a' Grod-noi Orosz kerületben, 40 mföldnyire Varsótól, és 20 mföldnyire Vilnatól) meg-vette; Cesarevits Constantin Nagy-hertzeg Litvaniából eltávozott és Minsk-be vette magát. Másfelől General Ge-neral Chrzanovski (olv. Chsanovski) Zamosk. várából kiütvén Jun. 7-kén de-rék győzedelmet vett General Rüdiger seregén, ki Uscilugból Lublin-ba jött elő, hogy Gen. Kreutz helyét elfoglalja, minthogy ez utolsónak Brzesk fele kellett hátra mennie az ott járó In-surgensek ellen. — Maga az Orosz nagy

tábor most is előbbi állásában fekszik, az az Pultusknál Gen. Witt serege, mintegy 16,000 ember, éstül a Narev vizén a többiek mintegy 36,000-en; General Gielgudnak üzésére 20,000 emhert küldöttek 40 ágyúkkal Augustovoba. A testörző Seregek meg vagynak osztva, egy része a tábornál maradt, más része a Gen. Gielgud után küldött Seregnél vagyon. E szerint az a hír, hogy Mihály Nagyherczeg személyesen jelen volt egy ülközetben, melly az Augustovoi Vajdaságban Gen. Gielgud és az Orosz testörző Seregek között Maj. utolsó napjaiban esett, igaz lehet. — Zam osk hól a napokban több száz Orosz foglyok hozattattak el a Viztula bal partjára.

A Varsói Status Ujság írja: General Ruttie a fő városnak Kormányozójává ideiglen Jun. 9 kén kineveztetett. — Gen. Gróf Ledochovski a Modlini várnak vezére Jun. 8-kán írott levelében jelentia a Generalissimusnak, hogy az azelőtti napon a Narev mellett fekvő Dembe nevű faluba, és Pomiechowe falubais, két Orosz tisztek mint béke-alkusok oda jöttek a lengyel szélső örökhöz, nyomtatott Proclamatiot hozván magokkal. A lengyel tisztek, úgymint Dembenél Kapitán Makay és Pomiechovenél hadnagy Barankievicz öszvegyűjtván katonáikat, a homlokrend előtt az Orosz tiszteknek jelenlétében felolvastatták a Proclamatiot, melly így hangzott: „Lengyel katonák! A gonosz zélú emberek törvényes Monarchajok ellen pártot ütven és könnyhívéstelekkel vissza élven feláldoznak benneteket semmire való koholmányjaiknak kedvéért. Sokan elesetek közzületek a törvény szerető katonához méltatlan hartzban; sokan, kik el fogattattak, rab-ságban szenvednek távol hazájoktól, mellyet egy maroknyi gonosztévők martzong-

lanak. Sieravski és Dvernicki Generálok seregei áldozatává lettek ennek a kárhozatos megvakulásnak. — Lengyel katonák! Királytoknak könyörületessége még egyszer megnyitja tinétek atyai szívét! Tegyétek le a Pártütőknek gyalázatos nevét és mutassátok magotokat méltóknak a ti sorsotokról aggódó Atyátokhoz. Bizván Ő benne, kiki haza térhet közzületek honnjába, hogy mint az előtt folytassa gazdaságát, táplálja háza népét, 's a't.“ — A katonák erre a Proclamatiora, egy esméretes nemzeti dallnak („Nints még oda Lengyel Ország — míg mi élünk 's a't.“) éneklésével feleltek. A tisztek tüzre vettették a Proclamatiot, és azzal — az Orosz tiszteket vissza botsátották.

A Követek Házának Jun. 9-iki Ülésében dugva tele volt a Szála minden féle korú, nemű és rangú halgatókkal, hogy az Igazgatás formájának megváltoztatása felett támadó Vítatásokat hallhas-sák. Gróf Ledochovski felolvasta javallatját (mellynek értelme rövideden arra ment ki, hogy az Igazgató hatalmat egy mindjárt választandó Királyi Helytartónak kezébe kell adni) és azt sok féle okokkal támogatta. Zvierkovski Ur ellene beszélt. Morozevicz, Soltyk, Svidzinski, Rembovski 's a't. Urak erősen oltalmazták a javallatot; ellenben Volbyski, Krysinski 's a't. Urak ellene voltak. Minden Varsói Ujságlevelék egy szájjal megvallják, hogy ilyen szép, velős és kidolgozott beszédeket az Országgyűlésben soha nem hallottak. — Egyébaránt a Vítatások 10-ikben is folytattattak, és 11-ikben bérekesztettek. Nagy volt a türelemtelenség, mellyel a kö-zönség a Vítatásoknak miredülését várta. Végre vokstra menven a dolog, a javallat félre tétetett.

Legújabb tudósítások. Varsó; Jan. 14 dikén. A Lengyel fő tábor

ezen a' napon ismét kiindult veszteglő helyéből hadi próbát tenni. — A' Varsói Status Ujság ezt írja. A' Német Ujságok hibásan írták, hogy Podóliában az Insurrectio elnyomattatott. Roth Generál 5 ízben verekedett már az Insurgensekkel; de valahányszor ezek voltak a' megtámadók, az Oroszok mind annyiszor széllyel verettettek. A' parasztok vitéz módra hartzolnak. A' Daszowi ütközet után az Insurgensek ismét győztek, két ágyút és 500 embert elfogtak. Gróf Rzewuszký nem esett el, de megsebesített.

Chlapovszki Generálról ennyi bizonyost tudunk. Bialystok vidékén jól megyen dolga, Lithvániába előnyomult seregével; hadai naponként szaporodnak, a' Lengyelek ottani megjelenése új életet öntött a' Lithvániai Insurgensekbe, sokan hozzájuk tsatolták magokat a' Vadászok közül. Cesarevits Orosz Tsász. Nagy Hertzeg Lovicz Hertzegnél Slonim-ba ment; de Chlapovszki General rendkívülvaló sebességgel benyomult a' Novogródi Vajdaságba 's közelített Slonim városához, azt izenvén Lovicz Hertzegnének, (a' kinek a' Gen. Sógora) hogy távoznék el a' városból; 's el is ment Minskbe; Chlapowszky pedig hirtelen megfordult Wilna felé. — Chrzanowski Generálról jó külfölből azt tudjuk, hogy Rüdiger Generállal szerentsé- sen verekedett Zamosc-tól két mértföldnyire. Az ifjú Hertzeg Poniatowsz-

ki, ki a' Frantziákkal Algirba ment volt, Varsóba érkezett, és a' hadi Sereg közé szolgálatba állott.

### M a g y a r O r s z á g.

Miskóltz Junius 15 dikén Ts. Ns. Borsod Vármegyének Tisztújító Széke tartatván Méltós. Báró. Vay, Miklós Fő Ispányi Helytartó Ur Elölülése alatt, a' Megye Tiszteinek az itt következő T. Urak választattak:

Első Al Ispány: Szathmáry Király Jó'sef.

M. Al Ispán Bükk Zsigmond.  
Fő Jegyző Palóczy László.  
Al Jegyző Okolitsányi János.  
M. Al Jegyző Rácz János.  
Miskóltzi Járás Fő Sz. Bírója: Szepesy László.

Egri Járás: F. Sz. B. Fáy Antal.  
Szent Péteri J. Losonczy Károly.  
Szendrői J. Miklós Ferentz.  
Középponti Miskóltzi Sz. Bíró, Csomós Mihály.

Al Sz. Bírák: Nagy Gedeon; Szent Imrei Jó'sef; Fodor Agoston; Törös Tamás.

Tiszt. Fő Ügyész: Balogh Abraham. Első Al-Ügyész: Tallian Gergely. M. Al-Ügyész: Herke Lajos.  
Hadi Pénztár Fő Adószedő, Szepesy Jó'sef.

Házi P. F. A. Dominkovics Lajos.  
Al-Adószedők: Visolyi Pál; Hudich András; Ragályi Jó'sef; Gombos Agoston.

A' mai postával küldjük Veszprém Vármegye Mappáját a' Kassai, Komáromi, Pápai, Sopronyi, Szombathelyi, Körmendi, Veszprémi, Csáktornyai, Ih. Berényi és Pétsi tsemókban a' szokott mód szerént posta petsét alatt.

---

Szerkesztető és Kiadó Marton Jó'sef, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

---

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)